

文學劇場導演譚孔文 做邊緣的守護者



舞台焦點

撰文：張綺霞 ella.cheung@hkjc.com

本地文學的讀者群向來不多，而本地劇場界近年也為開拓觀眾而苦惱，把文學結合於劇場中，究竟是把這形式推向更小眾，還是為兩者開拓更廣闊空間？

浪人劇場創辦人譚孔文多年前開始將香港文學改編成舞台演出，並以此為劇團定位。從舒巷城《鯉魚門的霧》開始，他對本地文學家情有獨鍾，西西、董啟章、韓麗珠及陳冠中等的多部作品都在他創作之列。他笑言，劇場工作者與文學作家同樣「孤獨」，他們各自站在邊緣上，做藝術與城市的守護者。「如果連這小小的框都守不住，社會就會倒。我們永遠要做最前的一個，也是最後的一個。」

●浪人劇場創辦人譚孔文多次將香港文學改編成舞台演出。
(陳繼宇攝)





◎他笑言，文學家和劇場工作者都是「販獨」的人。
(受訪者圖片)

譚孔文小檔案

職銜：浪人劇場劇場創辦人及藝術總監

學歷：香港演藝學院戲劇學院學士

過往作品：《暗示》、《縫身》、《體育時期2.0》、《鯉魚門的霧》、《裸「言泳」無邪》等。



◎他即將把董啟章小說《安阜珍尼》改編成舞蹈音樂劇場《心林》，當中大帽山的描寫最觸動他。
(受訪者圖片)



◎譚孔文曾改編《香港三部曲》，圖為他與製作團隊及陳冠中(前排左一)及林克歡(前排中)合照。
(受訪者圖片)

譚孔文（箭頭）在學時曾代表學校參加布拉格1995國際舞台設計四年展。
(受訪者圖片)



拓劇場邊界，「沒有那麼悶」。讓兩種形式互相溝通的想法，始於他受邀將舒巷城《鯉魚門的霧》改編成短劇，演出得到不少好評；信心也有所增強，其後多次改編本地文學家的作品，卻遇上不少質疑。

「許多人都問我，為何不改編世界文學？雖然我也有看，但我還是喜歡香港文學。因為裏面核心所說的事，就是我身邊的事情。我們都面對同一個城市，只是大家的角度不同，當你再走進城市實地去看，也能夠看見他們所看到的，這是我想找到的互動。」

如今劇團以文學作品改編為主，他自言是始料不及。起初他搞劇團都是業餘性質，後來決定全職投身並申請藝發局資助，碰巧改編了不少文學作品，遂以為之為定位。

改編文學作品，是因為這種形式能開零售，再分拆上市，但我只相信要一步一步，把一件事做好。我寧願做慢些，每個需要感受的時刻，都盡量感受清楚，才走得更遠些。」

在每次改編前，他都會與作品的作者見面，但形容那是精神上的交流多於細節的討論，互相分享彼此的孤獨，「我們都是『販獨』的人。」他笑言，孤獨不是選擇，或許是性格使然。雖然劇場為集體創作，但他總喜愛自己拉開距離。最近他再一次以董啟章的文字作藍本，與林俊浩合作，將小說《安阜珍尼》改編成舞蹈音樂劇場《心林》(香港文化中心劇場，9月9日至11日)，將城市中的孤獨感進一步延伸。

他指出這次演出是上次陳冠中《香港三部曲》改編的延續，從另一角度探索城市精神。故事講一個女研究員到大帽山尋找傳說中可單性繁殖、雌雄同體的斑尾毛蟻，名為安阜珍尼，牽扯出與身邊男性的角力關係。撇開小說牽涉的城鄉對立、性別對立等，他更關心女主角心中真實想法，形容畫寫的是一個「框架小說」，故事只描繪出框架，讀者要主動代入才能有所體會。

夜行經驗

雖然演出繼故事的主要情節，但他希望能減低這次文字的比重，改以畫面與聲音展現文字的「質地」，讓表演變得更「純粹」。喜歡用拼貼方式構作表演的他，將會安排一對舞者與一對演員同台演出，讓形體與戲劇演繹在同等位置上相輔相成。「戲劇內容主要透過身體表達，文字只為塑造氛圍出現。」

小說最吸引他的是大帽山的環境，小時候住在荃灣，經常跟父親行夜山上大帽山看日出，父親一個人在前方走得很快，他自己一個在寂靜幽暗的山徑上行走，那種氛圍在小說中找到共鳴。「但原來董啟章並沒有去过大帽山，都是他想像出來的。」

為了更了解小說，他與燈光設計師特地走了梧桐葉一趟，竟發現在瀑布下一對男女躲在大石後濕身依偎，就如女主角與看屋的男人在溪中互相誘惑的情景。這些經歷讓他明白到，塑造故事體驗比帶出主題更重要。「令表演者與觀眾的感受同步，才能在虛假的舞台上呈現真實。」

擴大想像

他期望，劇場可以為作品提供另一種解讀之餘，也能從另一角度感受城市。「如今社會中恍似有好多想像，但其實這些想像又是很狹窄的。我希望文學與劇場之間可互相補充，擴大人的想像力。」

改編過多個文學作品，他也慢慢摸索出一套方法。「我融入文學的元素，但同時又很想把它排除。」起初他很受文字的影響。後來他領悟到，自身的閱讀經驗才應是表現的重心。「應該要把文字更為消化，成為整體的藝術。」

他不想用作品為表演「貼金」，而想透過劇場塑造出大家都能感受的體驗。於是常以道具或裝置作為遊戲發展出戲劇，代替將文字直接搬移，又着重呈現氛圍，認為這樣才能將文本的想像空間拓展。「讓這件事變得有價值，再傳遞給人才更有意思。如今媒體資訊傳播太快，沒有體驗，跟自己看小說沒有差別。我想找回做每件事的價值，但發覺要堅持這件事是很難的。」